	Пән: Қазақ тілі.

Бөлім Ғарышқа саяхат
Күні:

Сынып: 4
	Мектеп: 

Мұғалімнің аты-жөні:  Мусарова Щ.Т.
Қатысқандар саны:

Қатыспағандар саны: 

	Сабақтың тақырыбы
	БАЙҚОҢЫР 

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	4.1.1.1 - тыңдаған материал бойынша негізгі тұстарын түртіп алу және солардың негізінде мәтіннің мазмұнын айту

4.2.4.1 - мәтіннің тақырыбы мен мазмұнының өзара сәйкестігін анықтау және ондағы негізгі ойды тұжырымдау
4.3.6.1 - каллиграфиялық нормаларды сақтау және жазу техникасын жетілдіру

	Сабақтың мақсаттары


	Оқушылардың барлығы:

· тыңдаған материал бойынша негізгі тұстарын түртіп алу және солардың негізінде мәтіннің мазмұнын айтады;

· мәтін тақырыбы мен мазмұнының сәйкестігін анықтайды;
· каллиграфиялық нормаларды сақтап жазады

	
	Оқушылардың көпшілігі:


тыңдаған материал бойынша негізгі тұстарын түртіп алу және солардың негізінде мәтіннің мазмұнын айтады

• мәтіннің тақырыбы мен мазмұнының өзара сәйкестігін анықтап, ондағы негізгі ойды тұжырымдайды

  -каллиграфиялық нормаларды сақтау және жазу техникасын жетілдіру

	
	Оқушылардың кейбірі:

· тыңдаған материал бойынша негізгі тұстарын түртіп алу және солардың негізінде мәтіннің мазмұнын өрбітіп айта алады;

· сұхбаттасының жай-күйін ескере отырып, тақырып аясында тілдік нормаларды сақтап белсенді сөйлеуші ретінде әңгімелеседі;

-мәтін мазмұны бойынша өз пікірлерін білдіре алады
      -каллиграфиялық нормаларды сақтап жазады.

	Бағалау критерийлері
	· Мәтіндегі негізгі ақпаратқа қатысты тірек сөздерді анықтайды

· Тірек сөздерге сүйеніп, мәтінді мазмұндайды.

· Мәтін тақырыбы мен мазмұнының сәйкестігін анықтайды
· Сөйлеу барысында тілдік нормаларды сақтайды

· каллиграфиялық нормаларды сақтайды және жазу техникасын жетілдіреді;

	Сөздік қор
	Пәндік терминология мен тірек сөздер:
 Байқоңыр, ғарыш айлағы,Жердің жасанды серігі

	
	Диалог пен жазу үшін пайдаланылатын сұрақтар:

-Ғарыш алаңы деген не?
-Байқоңыр ғарыш айлағы туралы не білесің?

	Құндылықтар 
	 Жаңаны танып білуге құштарлығын ашу, ынталандыру

	Пәнаралық байланыстар
	 Жаратылыстану

	АКТ қолдану дағдылары
	

	Алдыңғы білім
	Етістіктің шақтары

	Сабақтың барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекет


	Ресурстар

	Сабақтың басы 

5 мин
	1.Ұйымдастыру кезеңі. Психологиялық ахуал

Ертеңгілік шеңбері

Қол алысып, қәне, біз,

Достасайық бәріміз.

Айтарым бар сендерге,

Тез тұрыңдар шеңберге.

Қандай жақсы бір тұру,

Достарменен бір жүру!

Қандай жақсы дос болу!

– Балалар, бір-біріміздің қолымыздан ұстап, алақан арқылы жүректің жылуын сезініп үйренген қандай тамаша, қандай қуаныш! Сабақтың мақсат- міндеттерін хабарлау.
	

	Сабақтың ортасы
30 мин.
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4.1.1.1(МК),(Ұ) Мәтінді тыңдау «Байқоңыр-халықаралық ғарыш айлағы»
 Сұрақтар қою арқылы мәтін тақырыбы мен мазмұнын салыстыру, сәйкестігін анықтау.Бөлімге бөліп жұмыс жасау.
-Мәтіннің бірінші бөлімінде не туралы айтылған?«Байқоңыр қайда орналасқан? («Байқоңыр» ғарыш айлағы;Экватор жазықтығына жақын.),»

 -Екінші бөлімі не туралы? «Байқоңырда» нелер ұшырылды? Жердің, айдың, шолпанның, күннің жасанды серіктері; ғарыш кемелері ұшырылды.)

-Үшінші бөлімде не туралы айтылған? Байқоңыр кешенін пайдаланудың қандай пайдасы мен зардаптары бар? (Экологиялық зардаптар; улы заттар; ракета қалдықтары) Оның негізгі ойы қандай?

- Мәтіннің тақырыбы мәтін мазмұнына сәйкес келе ме?

-Мәтіннің тақырыбын сен қалай өзгертер едің?

Сұрақтарға жауап алу барысында мәтіндегі әр бөліктің түйінді ойын білдіретін тірек сөздер анықталады. Бұл әр бөлікке ат қоюды мүмкін етеді:
І. Ғарыш айлағы, ғарыш айлағын салу себептері.
ІІ. Ең ірі ғылыми ғарыш полигоны.
ІІІ. Байқоңырдың  пайдасы мен экологиялық зардаптары.
Мұғалім оқушыларға мәтін мазмұны бойынша шешім табуға бағытталған сұрақтар құрастырып,арнайы қобдишаға салуды ұсынады. 

- «Байқоңыр»ғарыш айлағының елді мекендерден үлкен арақашықтықта салынуы неліктен деп ойлайсың?

- Байқоңырдан қандай ғарвш кемелері ұшырылды?
-Зардап шеккен мекендерге қалай көмектесуге болады деп ойлайсыңдар?

Топтар қобдишаларымен алмасып, сұрақтарды топ ішінде талқылайды,шешімгекеледі. 
(Т), (Қ)Тыңдалған мәтінді оқу,қажетті ақпараттарды табу, «Деректер кестесін» толтыру.

Не?

Қайда?

Қашан?

Не істеді?

4.3.6.1(МК; Ө; Қ) 36-жаттығу Жұмбақты іштей оқып, жаттау. (2 минут уақыт)
Хормен ормен айту. Жеке жатқа айту. 

Оқушылардың бас әріп пен кіші әріптің биіктігі мен мөлшерін сақтап, оларды байланыстырып көлбеу және таза жазуы қадағаланып, бағыт беріледі. 

Дескриптор:

-жұмбақты жаттайды

-сауатты жазады

«Бағдаршам» тәсілі

Қатесі жоқ – жасыл түс

1 қате- сары түс

Бірнеше қате – қызыл түс
 Шығармашылық тапсырма.
Берілген суреттерге мәтін құрастырып, ат қой. Сын есімдерді белгіле.

І топ Бәйшешек,

ІІ топ Көкек

ІІІ топ Көктем
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Дескриптор:

-сурет бойынша мәтін құрастырады

-мәтінге ат қояды

-сын есімдерді табады

Негізгі және туынды сын есімдермен жұмыс
І – топ                                   ІІ – топ                                  ІІІ-топ
Туынды сын есім-          Түбір сөзден туынды        Берілген зат 
дерді теріп жаз.           сын есім жаса.                   сын есімге

                                                                                     айналдыр 
Қысқы, атақты,                Ажар –                                 Ақыл –
жасыл, тоқсандық,           Көрік –                                  Ой –
жаңбыр, биік, еңсе-          Боз –                                       Саз –
лі, аласа, жаңа.                 Ақ –                                         Дәм –
                                             Күз –                                       Су –
 

	оқулық
Кесте №2

2-слайд
3-cлайд

Кесте №3
4-слайд

	Сабақтың соңы

5 мин
	Рефлексия:
Оқушылардың сабақты қаншалықты меңгергенін тексеруі үшін «Қол белгісі» стратегия​сы қолданылады.Осылайша, олардан тақырыпты түсінгендігін немесе  түсінбегендігін қол белгілері арқылы көрсетулері сұралады.

Мен ________ түсініп отырмын және түсіндіре аламын (қолдың бас бармағын жоғары көтереді). 

Мен ___________ әлі түсінбей отырмын (қолдың бас бармағын бір жанына қарай бұрады). 

Мен __________ түсінгеніме сенімді емеспін (қолды бұлғайды). 
Үй тапсырмасы: 
«Қияр» тақырыбында шығармашылық жұмыс
І топ Қияр туралы жұмбақ құрау.
ІІ топ Сипаттау мәтінін құрау
ІІІ топ Қияр туралы өлең шығару.
 
	

	Саралау – оқушыларға қалай көбірек қолдау көрсетуді жоспарлайсыз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай міндет қоюды жоспарлап отырсыз? 
	Бағалау -   оқушының материалды меңгеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлайсыз? 

	Денсаулық және қауіпсіздік техникасының сақталуы



	Топтық тапсырмаларды саралау бойынша беру.
Қабілеті жоғары оқушыларға одан әрі дамуы үшін көмек қажет ететін оқушыларға қайта түсіндіру арқылы қолдау көрсетіледі.
	Қалыптастырушы бағалаулар дескрипторлар негізінде өзін-өзі бағалау, жұпта бағалау және мұғалімнің бағалауы арқылы жүзеге асырылады.

	Топта бірі-бірі тыңдау. Сыныпта қауіпсіздік ережелерін сақтау.

	Сабақ бойынша рефлексия

Сабақ мақсаттары /оқу мақсаттары дұрыс қойылған ба? Оқушының барлығы ОМ қол жеткізді ме? 

Жеткізбесе, неліктен? 

Сабақта саралау дұрыс жүргізілді ме? 

Сабақтың уақыттық кезеңдері сақталды ма? 

Сабақ жоспарынан қандай ауытқулар болды, неліктен?
	

	Жалпы баға

Сабақтың жақсы өткен екі аспектісі (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?

1:
2:
Сабақтыжақсартуға не ықпалетеалады (оқытутуралы да, оқутуралы да ойланыңыз)?

1: 
2:

Сабақ барысындасыныптуралынемесежекелегеноқушыныңжетістік/қиындықтарытуралыненібілдім, келесісабақтарда неге көңіл бөлу қажет?



